
 

 Interrogazione n. 1465 

presentata in data 13 febbraio 2025 

 a iniziativa dei Consiglieri Cesetti, Casini, Bora, Carancini, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi, 
Vitri 

 Emergenza sicurezza nella provincia di Fermo: potenziamento degli organici delle Forze 
dell’ordine e dei presìdi di sicurezza   

    a risposta orale 

 

 
I sottoscritti Consiglieri regionali, 
 
Premesse e richiamate: 
 
- la Mozione n. 30, presentata in data 19/01/2021, ad oggetto “Carenza di personale della Sezione 
Polizia Stradale di Fermo”; 
 
- la Risoluzione n. 12, approvata all’unanimità dall’Assemblea legislativa regionale nella seduta n. 
14 del 16/02/2021; 
 
 - la Mozione n. 129, presentata in data 1/09/2021, ad oggetto “Richiesta di un presidio fisso e per-
manente di Polizia al quartiere Lido Tre Archi del Comune di Fermo”; 
 
- la Risoluzione n. 61, approvata all’unanimità dall’Assemblea legislativa regionale nella seduta n. 
90 del 22/11/2022; 
 
- l’Interrogazione a risposta immediata n. 772, presentata in data 31/3/2023, ad oggetto: “Emergenza 
sicurezza quartiere Lido Tre Archi di Fermo – Risoluzione n. 61/22”, e la risposta alla stessa resa 
nella seduta assembleare n. 107 del 04/04/2023; 
 
- l’Interrogazione n. 831, presentata in data 25/5/2023, ad oggetto: “Assegnazione personale Que-
stura e Polizia Stradale di Fermo”, e la risposta alla stessa resa nella seduta assembleare n. 115 del 
4/7/2023; 
 
- l’Interrogazione n. 986, presentata in data 7/11/2023, ad oggetto: “Piano assegnazioni Questure 
dicembre 2023 – Mancata assegnazione personale Questura e Polizia Stradale di Fermo”, e la ri-
sposta alla stessa resa nella seduta assembleare n. 135 del 29/11/2023. 
 
- l’Interrogazione n. 1060, presentata in data 17/01/2024, ad oggetto “Proposta di riorganizzazione 
assetto Carabinieri nel territorio Fermano – Trasferimento Comando della Compagnia dei 
Carabinieri da Montegiorgio a Porto Sant’Elpidio e soppressione Stazione Carabinieri S.Vittoria in 
Matenano” e la risposta alla stessa resa nella seduta del 27/02/2024; 
 
- la Mozione n. 448, presentata in data 29/02/2024, ad oggetto “Proposta di riorganizzazione assetto 
Carabinieri nel territorio Fermano – Trasferimento Comando della Compagnia dei Carabinieri da 
Montegiorgio a Porto Sant’Elpidio e soppressione Stazione Carabinieri S.Vittoria in Matenano”; 
 
- l’Interrogazione n. 1214, presentata in data 29/05/2024, ad oggetto “Emergenza sicurezza nel 
territorio della Provincia di Fermo” e la risposta alla stessa resa nella seduta assembleare del 
12/11/2024; 
 
- l’Interrogazione n. 1408, presentata in data 13/12/2024, ad oggetto “Sicurezza nella Provincia di 
Fermo”; 
 



Preso atto che: 
 
- da notizie di cronaca del 4/2/2025 si apprende che per il Comune di Porto Sant’Elpidio “sotto il 
punto di vista della sicurezza urbana” è stata “Una settimana critica, quella appena archiviata” e che 
“La cronaca quotidiana, infatti, sta ponendo l’accento e l’attenzione sugli episodi di criminalità e la 
pazienza di residenti e commercianti si vede messa a durissima prova”; 
 
- invero, da quanto si legge “la scorsa settimana la città ha vissuto una vera e propria escalation” di 
episodi di criminalità che stanno esasperando cittadini e commercianti i quali “preoccupati di quanto 
sta accadendo” sperano “che ci sia presto un intervento concreto, perché la situazione è divenuta 
insostenibile.”; 
 
- la situazione, ben nota, è divenuta ormai inaccettabile e, come riportato dalla stampa, 
“preoccupante è la trasformazione del centro città di Porto Sant’Elpidio in una vera e propria piazza 
di spaccio…Spesso a gestire tale traffico sono cittadini residenti in realtà a Lido Tre Archi ma che 
spostano la propria “attività” sul territorio elpidiense.”; 
 
- a quanto risulta, ad avviso dello stesso Sindaco di Porto Sant’Elpidio “un potenziamento delle 
risorse per le forze dell’ordine, sia in termini di personale che di tecnologie, risulterebbe comunque 
auspicabile”; 
 
- così come risulta che il Sindaco di Fermo “indica il quartiere Lido Tre Archi come area ancora critica 
dove è necessaria una vigilanza continua.”; 
 
Evidenziato che: 
 
-  secondo le statistiche sulla criminalità aggiornate al primo semestre del 2024, risulta che non solo 
la Provincia di Fermo fa registrare il peggior risultato delle Marche, con 5.110 denunce nei primi sei 
mesi dell’anno, confermando una tendenza già consolidata nel 2023, ma addirittura si avvicina a 
realtà come Napoli, Palermo, Messina e Vibo Valentia per il numero dei delitti commessi ogni cen-
tomila abitanti; 
 
-  ogni impegno assunto dalla Giunta regionale in Aula è stato disatteso e, comunque, nessun effetto 
detti impegni hanno prodotto se è vero, come è vero, che il Governo nazionale è rimasto sordo alle 
richieste della Regione Marche, neanche assegnando le richieste risorse organiche aggiuntive; 
 
-  il Governo non solo ha reiteratamente ignorato le risoluzioni approvate all’unanimità dall’Assem-
blea legislativa regionale per chiedere il potenziamento degli organici delle Forze dell’ordine, ormai 
ridotti all’osso, e l’istituzione di un presidio fisso di polizia a Lido Tre Archi, ma ha anche ignorato le 
richieste in tal senso avanzate dal Vicepresidente Saltamartini tanto che lo stesso ha dovuto ricono-
scere che da parte del Governo nazionale non sono arrivate risposte adeguate; 
 
-  ma vi è di più in quanto in una recente visita del Ministro dell’Interno nelle Marche, nei giorni in cui 
il suo dicastero diffondeva i dati drammatici sulla sicurezza nel territorio Fermano, lo stesso non ha 
neanche previsto di incontrare Prefetto e Questore di Fermo per approfondire la questione e inter-
venire al più presto;  
 
Ritenuto che: 
 
- nonostante gli innumerevoli atti depositati, i deliberati all’unanimità dell’Assemblea legislativa re-
gionale, le sollecitazioni, le promesse e l’elenco di buone intenzioni, nulla è stato ottenuto da parte 
della Giunta regionale per far valere il diritto alla sicurezza dei cittadini della Regione Marche ed in 
particolare dei cittadini del territorio Fermano; 
 
- tuttavia, è inaccettabile che si continui ad ignorare il territorio Fermano al quale deve essere invece 
assicurato e garantito il potenziamento degli organici delle Forze dell’ordine, così come deve essere 



assicurata e garantita l’istituzione di un presidio fisso di polizia a Lido Tre Archi dove gli episodi di 
violenza mettono spesso a repentaglio la vita e la sicurezza non solo delle famiglie e di tutti coloro 
che ivi risiedono, ma anche delle stesse Forze dell’ordine che intervengono; 
 
-  non è, inoltre, più procrastinabile un autorevole, concreto e risolutivo intervento politico-
istituzionale della Regione Marche perché non può essere più negato, né rimandato, il diritto alla 
sicurezza dei cittadini; così come anche gli stessi operatori, lo si ribadisce, hanno il diritto di espletare 
appieno ed al meglio la loro fondamentale e pregevole attività nell’interesse della Comunità tutta; 
 
- il nuovo Prefetto di Fermo che pure ha marcato una positiva discontinuità al modus operandi degli 
ultimi anni, che tra l’altro si era caratterizzato per scelte organizzative a dir poco inadeguate, deve 
essere messo nella condizione di poter disporre di risorse umane e strumentali almeno sufficienti. 
 
Per quanto sopra,  

 
INTERROGANO 

 
il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente, per sapere: 
 
- se non si ritenga necessario un intervento diretto del Presidente della Giunta regionale presso il 
Ministro dell’Interno affinché vengano adottati sollecitamente i necessari ed opportuni provvedimenti 
per l’incremento degli organici e per il potenziamento dei presìdi di sicurezza nella provincia di 
Fermo,  per l’istituzione di un presidio fisso di polizia a Lido Tre Archi e, comunque, per dare risposte 
alle richieste, da tempo e nel tempo, avanzate in conseguenza dei deliberati approvati all’unanimità 
dall’Assemblea legislativa regionale. 
 


